

巾帼初心耀三湘·传承篇 第20期

湖南省妇联出品 今日女报/凤凰网制作

专访
三八红旗手
专题报道

编者按

为庆祝新中国成立70周年，湖南省妇联在全省开展了以“巾帼初心耀三湘”为主题的系列宣传教育活动。继“红色湘女故事汇”之后，从今年7月起，我们推出巾帼初心耀三湘·传承篇——专访湖南“三八红旗手”专题报道。为此，今日女报/凤凰网记者走遍三湘大地，讲述开始于1960年的三八红旗手和红旗集体故事，展现她们的无私与奋斗、初心与热血，彰显昂扬于时代潮头的湘女风华。

今天为您带来的是全国三八红旗手王东晖的故事。



扫码看视频，
分享王东晖的
人生故事

她从打字员成长为全国优秀公诉人

文：今日女报/凤凰网记者 罗雅洁 唐天喜 视频剪辑：周纯梓

小档案



王东晖，49岁，现任湖南省人民检察院第十检察部主任。2001年获“全国三八红旗手”。此外，2000年荣获首届“全国优秀公诉人”，2002年被评为全国模范检察干部，2004年、2007年分别获第五届、第七届中国优秀检察官。

18岁，你会选择什么样的工作？或许有人会说，太年轻了，能做好什么？时间倒回至31年前，18岁的湘潭妹子王东晖进入湘乡市检察院，成为了一名打字员。她把枯燥的工作做得有声有色，并成长为一名优秀检察官。

其间，她通过自学考试，取得了法律硕士学位，还获得

了很多骄人成绩：2000年被评为“当代湖南青年女杰”和首届“全国优秀公诉人”，

2001年获“全国三八红旗手”，2002年被评为全国模范检察干部……

12月24日，今日女报/凤凰网记者来到湖南省人民检察院，采访了任职第十检察部主任的王东晖，从她的成长经历中，我们或许能看到人生努力的另一种可能。

从小就想匡扶正义

虽然已过去31年，王东晖回忆刚参加工作时的情景，依旧记忆犹新。

1988年，王东晖高中毕业，通过公开招考进入湘乡市检察院工作。“我的父母是非常正直且爱打抱不平的人，加上受侦探小说的影响，我从小就梦想着能成为匡扶正义、为民请愿的人。”

一开始，她被安排在文印室打字。这事看着简单，其实并不轻松。“当时还是用机械打字机打字，字盘上的字都是反的，为了提高速度，就得全部背下来，而一旦出现了错误，那张纸就得重新打。”好在，年轻的王东晖踏实又勤奋，很快就把手打得飞快。

即使是枯燥的打字岗位，王东晖依旧做得有声有色。“当天的任务当天完成，不打完文件我就不去吃饭，即使晚上停电了也点着蜡烛打。”王东晖说，当时办公室还没有座机电话，每打完一个材料，她便主动给对方送过去，“不让办案人员在我这个环节耽误时间。”

更重要的是，打字对于她来说更是一个学习的过程。“看多了法律文书和报告，有时他们写的材料语句不通顺、有错别字、法条适用不合理等情况，我都会和他们沟通并帮忙改正过来。”

两年后，王东晖调入湘乡市检察院审查批捕科，很快成为业务骨干。1994年，她被选调到湘潭市检察院，负责大要案的起诉工作。与此同时，她也在不断学习，通过10年时间的自考，取得了法学硕士学历。

把疑案办成铁案

回顾王东晖的公诉工作，1997年7月办的一件持枪杀人案对她的职业生涯来说意义重大。

犯罪嫌疑人丁某涉嫌持枪杀人，潜逃一年后被捕。但他坚称自己是夺枪自卫，枪支是受害人的，而且枪支一年前已被丢进了湘江。找不到作案工具、没有目击证人、没有监控录像、嫌疑人拒不认罪……这个案子，难办。

王东晖主动请缨，接下了这个案子。她分析，枪支的来源只有两种可能：要么是嫌疑人丁某的，要么是受害人的。经过调查，受害人只是一个普通农民，没有前科，而丁某此前曾有吸毒前科。



2008年，王东晖（中）成为北京奥运会火炬手。

还有知情人表示，受害人遇害前在茶馆打着赤膊喝茶，并没有看到他身上有带枪的痕迹。

“这把枪很有可能就是丁某的。”王东晖分析，如果是丁某持枪，那一定会有知情人。经过一番调查，王东晖发现丁某有个密友周某。在一个下着瓢泼大雨的清晨，王东晖和公安人员突袭周某家。据周某供认，丁某确实有一把小口径手枪，是丁某在某机械厂上班的妹夫帮忙改装发令枪而来。随后，王东晖走访了发令枪销售商、丁某妹夫等相关方进行核实。

在充分的证据面前，丁某不得不认罪。原来，受害人是丁某的债主，多次向丁某催债，丁某没钱还，就起了杀心。敢于担当、调查细致的王东晖只用十多天就把这个疑案办成了铁案。从此，她有了更多办理大案、要案的机会。

办理该案时，王东晖刚生下儿子，还在哺乳期，加班加点到深夜时，她常常接到父母来电，儿子在电话那头饿得直哭。“我对他的陪伴太少了。”王东晖心有愧疚。

见证国家法治进步

胆大心细、一丝不苟、坚持依法办案……从事公诉工作后，王东晖获得了诸多荣誉：2000年获首届“全国优秀公诉人”，2001年获“全国三八红旗手”，2004年、2007年分别获第五届、第七届中国优秀检察官，2007年当选党的十七大代表。

2008年，王东晖进入湖南省人民检察院，先后在公诉处、新闻发言人、宣传处等岗位上工作，现任第十检察部主任，主要负责信访工作和司法救助工作。

从打字员到公诉人，从宣传工作到信访工作，在检察机关工作了31年，王东晖感到最荣幸的，莫过于见证了国家法

治的进步。

“过去我们强调办案数量，现在强调办案质量；过去强调办案速度，现在强调政治、法律、社会三个效果的统一。”王东晖告诉今日女报/凤凰网记者，理性、平和、文明、规范地执法是检察人员必须树立的执法理念，“同步录音录像、执法场所都有监控，不合规定取得的证据作为非法证据排除，这都是我们法治理念的改变和进步。”

国家司法救助制度的建立，对于无法从加害方获得满意赔偿的受害人及家属而言，无疑是一个福音。每年，检察机关都会救助一批遭受刑事犯罪侵犯或民事侵权而陷入生活困境的受害人或家属，“让他们感受到党和国家的温暖”。

而让王东晖感到惊喜的是，检察机关中的女性越来越多了。“当年我到公诉科时，科里有14人，只有3名女性”。王东晖分析说，这是因为女性更加细致，擅长从细节中发现问题，有更清晰的表达能力，而且，女性更富人文情怀，在涉及未成年人的案子中更有优势。

“有为才有位，女性不把自己当弱者，努力工作，才会有美好的未来。”王东晖说。



2007年，王东晖当选党的十七大代表，在北京参会。



扫一扫，分享三八红旗手时代风采